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A
C

Tir s0 d6 Fe,O, — ALO;
Ta ¢6 : 0,3 mol Fe, Oy — 0,4 mol Al,04

Theo s6 nguyén tit oxi thi 0,3y = 0.4.3

:_,\,}.r=£=4
0,3

Oxit sat ¢6 4 nguyén tir oxi trong phan tr la Fe;0,.

A

Suy ludn :
Fe,O; + 3CO i-} 2Fe + 3C0O, (1)
2Cu0 + 2CO — 2Cu + 2C0O, (2)

bé c6 s6 mol CO, ¢6 ti 1é 3 : 2 thi Fe,04 va CuO phai ¢6 ti 1é¢ mol 1 : 2.
Do Mge,p, = 160 g/mol va Mg, = 80 g/mol nén trong hén hop khoi

luong cua Fe,O5 va CuO la nhu nhau.

D
£
e
C6 thé suy luan nhu sau :
+ (c) : Chat phan tng vé6i Fe dé giai phong H, 12 HCl = chdt tao thanh
cén dién 1a FeCl,.
(c) Fe + 2HCl — FeCl, + H,
+ (a) : Chit cin dién duy nhit 1a Fe.
(a) 2Fe  + 3Cl, — 2FeCl,
+ (b) : Chéit phan tng can dién duy nhit 1a Na = chat tao thanh 1a NaCL
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(b) 2Na + Cl, —» 2NaCl
+ Lan luot suy luin nhu sau :
—Tw (2) va(4) : A, 1a Cl, — Ag 1a Ca(OH),, A5 1a H,O va A, 14 Fe hoac
FECiz.

— Tir (1) va (2) : Ay chi c6 thé 1a FeCl, — A,, A, thit tu 1a Fe, HCl hoac
HCI. Fe.

—Tir (1) va (4) : A, 1a HCl = A4 1a MnO,
— A, 1a Fe
~ Tir (3) : Asla HI
(1) Fe + 2HCI — FeCl,
(2) 2FeCl, + Cl, — 2FeCl,
(3) 2HIy, + 2FeCl; — 2FeCl, + 1, + 2HCI

0
(4) 4HCl + MnO, ——5 MnCl, + 2H,0 +Cl,

[
(5) Cly + Ca(OH)y 01 sy ———> CaOCl, + H,0
a) Fe;04 + 8HCI — FeCl, + 2FeCl; + 4H,0

b) Ca(HCO3), + NaOH — CaCO; + Na,CO; + 2H,0
c) Fe + 2FeCl,4 — 3FeCl,
d) Cu + 2FeCl; —  CuCl, + 2FeCl,

Lay mot it cac hon hop cho vao dung dich CuSO, du, hén hop khéng lam
nhat mau dung dich la hén hop (¢) FeO va Fe,0;. Loc ldy chat ran sau
phan ting cta hén hop (a) la Cu va FeO ; cta hon hop (b) l1a Cu va Fe,04
cho phan tng véi dung dich HCI du ; Cho dung dich NaOH du vao cic
dung dich vira thu dugce, néu thay ¢6 két tiia mau nau do thi hén hgp ban
dédu 1a Fe va Fe,05, néu c6 két tia mau trang xanh thi hon hgp ban dau
la Fe va FeO,



7.34. Phuong trinh hod hoc : FeCl, + nAgNO; — Fe(NO;),, + nAgCl)

1.38,

ik

Theo phuong trinh : (56 + 35.5n) g n(108 + 35,5) g
Theo dé bai : l g » 2,6492 ¢
Ta cé phuong trinh : (56 + 35,5n).2,6492 = n(108 + 35.5)

Tim duge n = 3 = Muéi sat cin tim la FeCls.

a) Dung dich B chita Fe,(SO,); :
FEE{SD4}3 + Fe — 3FﬂSO4

Fe,(S0,); + Cu — 2FeSO, + CuSO,
b) Dung dich B chita AgNO; :

Fe + 2AgNO; — Fe(NO;3), + 2Ag

Cu + 2AgNO; — Cu(NO;), + 2Ag

. Dung phuong phip quy doi : Gia sit hon hgp rin gom Fe (x mol) va oxi (y

mol)

Ta 6 : mygp, pop =56x + 16y = 11,36 g (3

Str dung phuong trinh cho —nhan e, trong dé Fe la chat cho e, O va N 1a
chét nhan e véi s6 mol NO la 0,06 mol

Fe — Fe '+ 3e G4 P -5 O
R R A > 3x 2y <emmmen y (mol)
N+ 3 —» NO
0,18 <----- 0,06

Ap dung PLBTDT ta c6 : 3x = 2y + 0,18 (2)
Tu (1) va(2), gidihé tacé: x=0,16:y=0,15
Muéi thu dugc la : Fe(NO;z); : 0,16 mol = m,,5; = 38,72 (gam).

Nhan thay Fe;0,4 = Fe,05 + FeO, ta ¢6 so d6 phan ting sau :

FeO :xmol
FeO :(x +z)mol +ua |FeCls :(x+ z)mol
Fe,05 : ymol < —_—
: Fe, 05 : (y+z)mol FeCl; : 2(y +z)mol
Fe;0, : zmol - :
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Ta ¢6 : Mygp pop = 72(X +2) + 160(y + 2) = 9,12 (1)
Ma ng.cp, =(x+2z)=0,06 mol (2), thay (2) vao (1) = (y + z) = 0,03

= Mpecy, =2.0,03.162,5=9,75. (gam)

Tém tit bai todn thanh so do sau :

H,

H,0
TS 52

Fe :0,1mol d M HCl khi X‘
$:0,075mol ’ i

7

G

Nhén thay Fe va S la chat cho e, O, 1a chit nhan e, dp dung DLBTDT ta
co :

Fe — Fe’* + 2e 0, + 4e - 20”7
Ul Setisasaas > 0,2 (mol) 0,125 <-_-- 0,5 (mol)

S = S*™ + 4e

0,075 --------- _->0,3 (mol)

= Vg, =0,125.22.4 = 2.8 (lit)

. Goi x, y 1a s6 mol mudi FeCl, va FeCl,

Ta c6 cdc so do phan tng sau :

e Khi tiac dung v6i NaOH ngoai khong khi, Fe’" s& bi oxi hoa thanh Fe**

FeCl, :xmol  ny0H,0,.H,0
FeCl; : ymol

>Fe(OH); : (x+y) = 0,5 mol (1)

o Khi tdc dung v6i AgNO;. toan bo Cl déu tao két tia

FeCl, :x mol .
2 _ AN Aol (2% + 3y) = 1,3 mol (2)
FeCl; : ymol
Laptilé L B
(2) 2x+3y 13 y 3



